

守中医之正，创医学之新

——墨靓集团打造眼部大健康中医品牌的探索与实践

随着电子产品的普及，中国已经进入全民刷屏时代，各种手机党、电脑族成为人们生活的常态。数据显示：我国现有手机上网用户超过12.9亿；每天在手机和电脑上分别要花170分钟和161分钟；同时，各种直播带货、短视频、网络游戏，让现代人变成“屏

奴”；云办公、云课堂等新趋势日渐形成，8小时以上屏幕时间已成生活常态。特别是新冠肺炎疫情时期，加剧了人们对眼睛的过度使用，护眼需求更加迫切。据统计，2020年疫情期间，人均日用手机10小时以上。

随着眼科疾病趋向低龄化、复杂化、综合化，单纯用手术手段治疗疾病已经不能解决日常生活中出现的眼部问题，眼部问题也不局限于眼部疾病，更多的是眼部亚健康问题，例如视觉疲劳、视觉损伤、遗传性视力损伤、干眼症、眼部慢性炎症、眼部慢性进行性疾病等，是现在眼部疾病亟待解决

的问题。对于这些眼部问题，如何预防和解决？墨靓科技集团有限公司（以下简称“墨靓科技”）创始人田益维教授分享了近年来墨靓科技将中药传统配方与现代技术相结合的探索与实践。



田益维 墨靓科技集团创始人、墨靓品牌中药产品发明人，现任中国民族卫生协会中医药传承工作委员会理事长。

伟大发明源于创新发现

众所周知，中医药发展历经几千年，实践证明中医药在维护人民群众身体健康方面有着独特价值和优势，为中华民族的繁衍作出了重要贡献。

致力于中华传统文化和中医药研究的田益维对中华五千年文明和传统文化精髓有着深远的理解，从事中医药理论与实践的工作近20年，他深知中医药传承对大众健康的重要性。

在他看来，“中医药是那样的博大精深，中国五十六个民族的中医药都有自己独到的治疗方法和名方典籍，宛如历史长河中一颗颗闪耀的明星，共同汇聚成一条靓丽璀璨的星河。”于是，为中医药的发展奋斗终身的信念悄然在他的心里扎下了根。

所有伟大的发明都源于创新基础上的偶然发现。在研发墨靓产品的过程中，田益维深入研读中医药的历代典籍之作，走遍大江南北，深入药材产地，实地了解了诸多药材的生长气候、生长环境、药性、药理、归经属性，研究传统炮制工艺技术，总结各种炮制工艺技术的科学性。在一次研究中，田益维偶然把做的中药膏糊进了眼睛，清洗以后发现眼睛特别明亮舒适，如果应用于眼科会有更好的效果，他决定从眼科入手，专注做出中医药的代表项目。

谈及创业的初衷，田益维说，眼睛是人体最为复杂的器官，眼科医学作为中医药中最为专业最为复杂的一个独立学科，许多医学专著都有专业的论述，并且最早阐述了眼睛的结构、眼睛与人的关系，但是运用很少，专业中医眼部产品很少。新中国成立

后，我国眼科专业才开始发展，眼科医学人才有待培养，眼科理论大都来源于西医，不能够把眼睛与人的整体关系结合起来。

“想要保护眼睛的正常运转，不仅需要考虑到它本身及周围部位，还要注意位于身体中下焦的肝脏、全身经络、血液等因素。”田益维表示，正是基于对传统中医的研究和对人体整体状况的把握，用科学的中药组方来保养眼睛就是合适的。遵循“君臣佐使为方之源，逆从反正为治病之法”的宗旨，综合配方，把植物配方和药石配方结合，作出了一套中正调和的眼部用方。

如何提取配方中的有效成分？如何最大限度地发挥配方的综合作用，成为墨靓科技新的研究课题，在反复研究传统中药制药原理后，把中药炮制技术和自然生物酶解技术有机结合起来，开发出墨靓科技独有的药石植物融合提取技术。弥补了传统蒸煮煎药的缺陷，并且不含任何的防腐剂添加剂，稳定性强，无色透明，无异味，渗透性强。

在实践中，田益维带领墨靓科技一线人员，始终坚持辨证调理的原则，给每一位墨靓明眸护眼液的使用者建立档案，将眼部问题与身体健康状况同步分析，积累了大量的案例，在眼部问题的整体案例中，总结出一系列恢复眼部健康的情况。

十年如一日的坚守，让墨靓科技在眼部大健康产业不仅拥有专业基础深厚、实践经验丰富的高科技技术人员，而且在上海建设专业生产基地，采用先进的生产设备，遵照国家标准和先进的行业标准，建立严格的生产质量管理体系，在确保质量稳定性、安全性的基础上研究开发更多高科技含量的健康产品。

运用中医理论养护眼睛

中医对于眼睛以及眼病的记载和介绍，可追溯到战国时期的《黄帝内经》，当时所记载与眼科有关的疾病就多达30余种。炎帝的《神农本草经》，记载了365种中药，有70余种与眼部疾病治疗有关。

随着中医学不断发展，中医治疗眼疾形成了完整的体系，治疗效果有目共睹。据中医理论，眼睛及周围部位分布着密集经络穴位。《灵枢·口问》载：“目者，宗脉之所聚也。”强调了在眼部有很多经络汇聚而形成的主脉或大脉，也说明了眼部周围的经络十分密集。

《灵枢·邪气脏腑病形篇》载：“十二经脉，三百六十五络，其血气皆上于面而走空窍，其精阳气上走于目而为睛。”这说明周身的十二经脉以及与之相通的三百六十五络脉，其所有的血气都是上达于面部而分别入于各个孔窍之中的。其阳气的精微上注于目，而使眼能够看见东西。《素问·金匱真言论》载：“东方青色，入通于肝，开窍于目，藏精于肝。”主要说明了肝脏与方位和颜色的关系，中国人把东方归到一色“青”，青色就是深绿趋于蓝，这种颜色跟东方有关系。东方颜色的规律能影响到人的肝胆功能；并指出了眼睛是肝与外界联系的窍道，因此，肝脏受藏的精微物质，也能源源不断地输送至眼，使眼受到滋养，从而维持其视觉功能……可见，历

代名医都非常重视眼部病症问题。

田益维表示，治疗中医眼疾的解决遵从标本并重的原则，往往采取施治、调理、平衡、修复的药用过程。在眼部中医理论指导下，墨靓科技的研发人员反复总结眼睛的视觉原理、眼球发育的生长过程、眼球结构、人体自愈力的作用等。

墨靓科技的明眸护眼液主要成分有千里光、决明子、金银花、桑叶、黄精、葛根、人参、桂花、陈皮、海藻、牡蛎等。特别是配方五色五味色味搭配，聚晶含微，取天地之精华，葛根为白色，黄精为黑色，千里光为黄色，决明子红色，桑叶绿色，金银花黄白兼具，牡蛎微黄主脾土运化，又是阴阳双合之物，另有陈皮、蝉蜕、海藻等君臣佐使相得益彰。

药理运用上和经通脉，与眼部五轮对应。人之五脏六腑之精气上注于眼，肝开窍于目，肝藏脾运，肺朝百脉，眼为心神。同时在原有眼部滴液的基础上，作出喷雾款眼部明眸护眼液，采用密封瓶口，液压喷雾技术，护眼液雾化后水珠小，易于吸收，对眼球表面的压力小，适合眼球各组织运转吸收。使用时，按摩眼周经络，眼霜易被皮肤吸收，最大程度利用了眼霜中的精华部分。可以疏通眼周经络，加强代谢，解决眼部黑眼圈、细纹、浮肿等问题。“这是祖国传统医学与现代先进技术的一次完美结合，也是传统医学的精华借助现代科学力量再一次腾飞的宝贵机遇。”田益维信心满满地说。

值得一提的是，墨靓科技明眸护眼液包装使用也是墨靓科技的创新之作，墨靓科技在原有眼部滴液的基础上，作出喷雾款眼部明眸护眼液，采用密封瓶口，液压喷雾技术，护眼液雾化后成雾霭形水珠小，易于吸收，对眼球表面的压力小，适合眼球各组织运转吸收。

擦亮墨靓的中医名片

目前，眼部健康已经成为全球问题。世界卫生组织编写的《世界视力报告》(2019年)中提出的各项建议和2020年第七十三届世界卫生大会通过的题为“以人为本的综合眼保健，包括可预防的盲症和视力损害”的决议。主要建议是将以人为本的综合眼保健作为首选保健模式，并确保广泛实施。报告和决议确定了全球视力议程，这有助于会员国及其合作伙伴努力减轻眼部疾病和视力损害负担，实现可持续发展目标。

墨靓科技在眼科实践上取得的成绩更加坚定了田益维的决心。优秀的产品背后一定有一个脚踏实地坚守创业的优秀企业。据了解，墨靓科技2012年开始产品研发，2013年成立北京墨靓生物科技有限公司，经过多年接续奋斗，目前已经发展成为墨靓科技集团。企业下设：墨靓生物科技(成都)有限公司、河南墨靓网络科技有限公司、墨靓生物科技开发(上海)有限公司、北京墨靓眼科医院；北京墨靓中医院、北京医道文化交流中心，已经发展成为集种植、研发、生产、销售为一体的综合型生物科技企业。

田益维告诉笔者，墨靓科技一直专注于中医药、自然药物科技和生物酶解技术研

究，将现代生物前沿技术运用到药物开发领域，对人体基因干细胞、动物基因干细胞、自然植物干细胞等投入大量研究，墨靓集团的研发团队在2021年申报了12项发明专利。2022年将投入国际、国内市场紧缺的慢性病肿瘤药物、靶向治疗药物、眼健康疾病药物的研究开发。

目前，墨靓集团在中药口服用药剂提纯、中药眼部外用制剂药效提高、中药液抑菌消炎、中药液气味祛除、中药液对黏膜细胞组织修复作用等方面进行了不断的探索。墨靓科技学术部发现人们对于眼部健康的知识不足，一旦遇到眼睛问题就无从下手。青少年近视问题认知有限，对于老年人退行性病变更是迷茫，不能正确对待。为了普及眼部知识，墨靓科技学术部和教育培训部搜集了大量的专业资料，先后刊印《近视散光弱视130问》《视力矫正与日常护眼》《眼部常见10大病》《眼球结构与眼部病症》《认识白内障》《干眼症》《翼状胬肉》《迎风流泪》《青光眼》《眼睛外部疾病图谱》《玻璃体与飞蚊症》《眼底黄斑知识普及》等普及性读物。并在此基础上，定期举办眼部健康知识公益讲座、线上微信群公益讲座，帮助人们正确认识眼部问题，宣传爱眼护眼理念，让更多人养成爱眼护眼的习惯。

多年来，墨靓科技研发团队一直致力于眼部健康的研究，多年沉淀与探索，在植物中药治病、药石与植物药相结合、恢复人体组织细胞自愈力等方面深入研究。墨靓科技提出白内障、视神经萎缩、玻璃体混浊、眼底病变、睫状肌弹性恢复自愈等，与现代西医的理论相悖，现代西医的理论和手术不能彻底解决人体退行性病变的问题，外来人造假体植入技术也不能解决。中医调理用药、调理身体机能、平衡脏腑关系、让植物药石有效成分营养细胞激活自愈功能，解决了这些病症，打破目前眼科医学认为不可能解决的理论认知。

田益维认为，墨靓科研人员要坚守住中医药的根与魂，加强中医药基础理论的系统研究和中医药古籍文献、民族民间传统特色疗法、单方验方的挖掘整理并研究推广，立足于我国人民的用眼保健，秉承用户至上的理念，以技术创新、诚信经营、协作发展、求实进取、服务社会为立业根本，用绿色、原生态的新型生物技术产品服务大众，打造“墨靓”的中医药品牌，在系统挖掘整理和研究中寻找创新资源，为我国中医药的发展贡献力量。

“创新是企业发展的不竭动力，没有哪一家企业可以预测未来，任何的战略都可能被模仿，不再有持久的竞争优势，唯一的竞争优势就是学习和创新的能力。”田益维表示，目前眼部健康不仅是中国的问题，更是全人类的问题。墨靓作为中医药的代表品牌，要在中医眼部疾病的探索研究方面作出表率，做好眼部中医药产品，不断创新，为人类眼部疾病的解决提供更好的治疗方案，做出更好的中医药产品，让中医药的成果服务于全人类的健康事业，努力推进眼科的国际学术交流、学术研究，把墨靓作为中医药的一张名片，传播中医文化，在人类共同的疾病面前体现中医对全人类健康的担当与责任。

健康小贴士：

墨靓明眸配方哲学

墨靓明眸成分里含有千里光、决明子、金银花、桑叶、黄精、葛根、人参、桂花、陈皮、海藻、牡蛎等。仔细一看：

千里光：又名九里明、九里光。其性寒，味苦，具有清热解毒、明目、止痒等功能。

金银花：又名忍冬(学名：Lonicera japonica)。“金银花”一名出自《本草纲目》，由于忍冬花初开为白色，后转为黄色，因此得名金银花。始载于《名医别录》，列为上品。性寒，味甘，入肺、心、胃经，具有清热解毒、抗炎、补虚疗风的功效，还可增强免疫力、抗早孕、护肝、抗肿瘤、消炎、解热、止血(凝血)、抑制肠道吸收胆固醇等，其临床用途非常广泛，可与其他药物配伍用于治疗呼吸道感染、菌痢、急性泌尿系统感染、高血压等40余种病症。

决明子：“决明”的种子，为常用中药，种子入药，具有清肝明目、通便的功能。主治高血压、头痛、眩晕、急性结膜炎、角膜溃疡、青光眼、疱疹性角膜炎等。

牡蛎：藏器曰：“天生万物皆有牡蛎。惟蚌是咸水结成，块然不动，阴阳之道，何从而生？”时珍曰：蛤蚌之属，皆有胎生、卵生。独此化生，纯雄无雌，故得牡名。味咸；性微寒。入足少阴、厥阴、少阳经。其主伤寒寒热、温疟洒洒、惊悸怒、留热在关节去来不定、项强、气结心痛、心下痞热等证，皆肝胆二经为病。

桑叶：桑科植物桑的干燥叶。初霜后采收，除去杂质，晒干而得，是一种发散风热药，既可内服，也可外敷。其性寒，味甘、苦，有疏散风热、清肺润燥、清肝明目的功效，可治疗风热感冒、肺热咳嗽、头晕头痛、目赤昏花的病症。

黄精：又名鸡头黄精、黄鸡菜、笔管菜、瓜子参、老虎姜、鸡头参。具有补脾、润肺生津的作用。

葛根：甘辛性凉，轻扬升散，有发汗解表、解肌退热之功效，葛根能强化肝胆细胞自身免疫功能，抵抗病毒入侵。

特别是配方五色五味色味搭配，聚晶含微，天地精华葛根为白色，黄精为黑色，千里光为黄色，决明子红色，桑叶绿色，金银花黄白兼具，牡蛎微黄主脾土运化，又是阴阳双合之物，另有陈皮、蝉蜕、海藻等君臣佐使相得益彰。

马上来一瓶墨靓明眸护眼液吧！

